

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEK:
EGY ÓRA 250 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONQVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A kormány holnap benyújtja lemondását Burián István báró az új külügyminiszter

A király ma befejezte budapesti látogatását, melyet a külügyminiszter-válság és a magyar belpolitikai válság megoldására szánt. A külügyminiszter-válság a mai nap folyamán véget ért: a király Burián István báró közös pénzügyminisztert nevezte ki külügyminiszterre. A magyar belpolitikai válság nem nyert elintézését, de nagy lépéssel előbbre haladt a megoldás után: a kormány a holnapi minisztertanácson forma szerint elfogja határozni a lemondását.

A külügyminiszter-válság megoldásának módja meglepedést és örömet fog kelteni Magyarországon. A monarchia külügyeinek vezetése ismét magyar államférfiu kezébe kerül, a Burián István báró kezébe, aki két esztendőn át viselte ezt a súlyos felelősséggel járó hivatalt a háboru alatt és akinek külügyminiszteri működését nagy sikerek kísérték. 1915. tavaszán mesteri taktikával dolgozott az olasz intervenció kitolásán és el is ért annyit, hogy az egykori szövetséges eleve elhatározott árulását csak Gorlice után hajtotta végre, amikor már fölkészülhettünk a támadás föltartóztatására. Az ő nevéhez fűződik az 1916. november 5-iki akta, amely a független lengyel királyság föltámasztását proklamálta és az övé volt a kezdeményező szerep a központi hatalmak 1916. december 10-iki békeajánlatában. Politikája, melynek sarkköve a Németországgal való szövetségünk mélyítése és megszilárdítása, épen olyan rokonszenves Berlinben, mint a monarchiában.

A magyar politikai válság — mint az utóbbi napok eseményei után előrelátható volt — a választójog reformja kérdésében létesítendő megegyezésben fog megoldatni. A kormány mai összetételét tekintve, a megegyezés nem érhető el másként, mint a kabinet lemondásával, amelyet a kormány a holnap tartandó minisztertanácson határoz el. — Az új kabinet minden valószínűség szerint a jelenlegi Wekerle-kormány rekonstruálásával fog létrejönni. E tekintetben egyelőre csak kombinációra támaszkodhatunk: bizonyos csak

az, hogy Vázsonyi Vilmos igazságügyminiszter, aki javaslatához mereven ragaszkodik, nem foglalhat helyet az új kormányban és talán még egy-két miniszter is kiválik a kabinetből. — Természetesen minden attól függ, hogy a választójog kérdésében létesítendő megegyezés módja mennyiben fogja érinteni a személyi tekinteteket.

A nap döntő eseményeit azok a kihallgatások érlelték meg, amelyek a budai várpalotában a délelőtti folyamán végbementek. — Ezekről a kihallgatásokról és eredményeikről itt következnek tudósításaink:

A mai kihallgatások Wekerle, Tisza és Burián a királynél

Wekerle Sándor miniszterelnök ma reggel háromnegyed 9 órakor automobilon a királyi várpalotába ment, s a király nyomban hosszabb magánkihallgatáson fogadta. — Néhány perccel fél 10 után Tisza István gróf érkezett automobilon ezredesi egyenruhában a várba és kihallgatásra ment a királyhoz. — Tisza után Burián István báró közös pénzügyminiszter érkezett a várba.

Negyed tizenegykor a király Klotild főhercegnő látogatására automobilon Alcsutra utazott. Minthogy az alcsuti kirándulásnak időpontja előre meg volt állapítva, ettől már nem tértek el s ezért Tisza István gróf elkísérte a királyt. Az első automobilon a királyült, balján Tisza István gróffal, a másodikban pedig Burián közös pénzügyminiszter Szécsen Miklós gróf udvarnaggal.

Délután 1 óra 20 perckor érkezett vissza a király Alcsutáról a budai várpalotába. — Az első automobilon a király foglalt helyet Burián báró közös pénzügyminiszterrel, a másodikban Lobkovitz Zdenko herceg főhadsegéd és Tisza István gróf ültek. A király megérkezése után dejeuner volt, amelyen Burián István báró és Tisza István gróf is résztvettek.

3 órakor Tisza Buriánnak együtt gyalog elhagyta a várpalotát. Alig hogy kijöttek a kapun, egy udvari lakáj futott utánuk, mert

a király Burián István bárót visszahívatta. — Tisza átment a miniszterelnökségi palotába, ahol rövid látogatást tett Wekerle Sándor miniszterelnöknél.

Ő felsége a dejeuner után kihallgatáson fogadta ugy Burián István bárót, mint Tisza István gróft. Később Burián báró is átment a miniszterelnökségre és szintén rövid látogatást tett Wekerlénél.

A délután folyamán a király még kihallgatáson fogadta Szmracsányi Lajos egri érseket, akine kaudienciája azzal áll összefüggésben, hogy őfelsége ősi hagyományok szerint negyedik fiának neveltetését, mint egri érsekre, reá fogja bízni.

Ezután Zichy Aladár gróf, a király személye körüli miniszter jelent meg az uralkodónál kihallgatáson.

Délután fél 4 órakor ő felsége automobilon elhagyta a várpalotát.

Este 9 órakor Wekerle Sándor miniszterelnököt külön kihallgatáson fogadta a király.

Ő felsége elutazása előtt még Vázsonyi Vilmos igazságügyminisztert is rövid kihallgatáson fogadta, melyen az igazságügyminiszter kizárólag tárcájába vágó ügyekről tett jelentést ő felségének.

A király este 10 órakor Burián István báróval és kíséretével együtt visszautazott Bécsbe.

A kormány lemondása Miniszteri értekezlet

Budapesti tudósítónk jelenti:

A miniszterelnökségi palotában ma délután 2 órakor Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklete alatt miniszteri értekezlet volt, melyen a távollevő Szerényi József kereskedelemügyi és Unkelhäuser Károly horvát miniszteren kívül az összes miniszterek résztvettek.

A miniszter értekezlet arra vonatkozóan tekintettel, hogy a kormány ez idő szerint nem rendelkezik az eszközöknek azzal a mértékével, amelyet szükségesnek tart ahhoz, hogy

URANIA

Ma, eszterdán!
április 17.

Földgáz árnyék

világűrű gőrdőka-
művész

hangverseny.

Dienzl Oszkár

zongoráa kíséri.

Hangverseny kezdete
1/29 órakor.



APOLLO

Ma, kedden
Szécsen Gárdonyi
április 16-17-18.

Szenczácós műsor!

**A szivünk
asszonya**

(Ein Lichtstrahl im
Dunkeln)

színjáték 4 felvonásban.

Főszereplők:

MIA MAY
BRUNO KASTNER.

Édes a bosszu

vígjáték 2 felvonásban.

E órák kezlete
5, 7 és 9 órakor.



a választójogi reformot tető alá juttassa, abban állapodott meg, hogy holnap ebben az ügyben minisztertanácsot tart. Ezen a holnapi minisztertanácscon a kormány előreláthatólag elhatározza, hogy benyújtja lemondását.

A 48-as alkotmánypártból

A 48-as alkotmánypárt körhelyiségében ma este igen mozgalmas élet uralkodott. A pártvezetőség tagjai teljes számmal ott voltak és számos miniszter is megjelent. Azt a hírt, hogy az ö s s z k o r á n y b e a d j a l e m o n d á s á t, nagy lelkesedéssel fogadták. A képviselők sokáig együtt maradtak, élénken tárgyalva a politikai helyzetet. Egyértelműen hangoztatták, hogy a pártnak teljes erővel kell fölvenni a harcot a főléledni látszó munkapárt ellen.

A pártkörben úgy tudják, hogy a király ismét Wekerle Sándor miniszterelnököt fogja megbízni a kabinet megalakításával. Vázsonyi Vilmos és Esterházy Mór gróf nem lesznek tagjai az új kormánynak, ellenben valószínű, hogy Apponyi Albert gróf maradni fog. Beszéltek arról is, hogy a király Serényi Béla gróf földművelésügyi minisztert fogja kinevezni miniszterelnökké, míg Wekerle ez esetben közös pénzügyminiszter lesz, de ez a kombináció nem talált hitelre.

A munkapártból

A munkapárti körben meglepődéssel fogadják a helyzet alakulását. Hangoztatják, hogy a munkapárt nem kíván résztvenni a kormányzatban, hanem a választójogi meg egyezés esetén jóindulatú semlegességet fog tanúsítani a kormány iránt.

Munkapárti forrás szerint Tisza István gróf a politikai béke érdekében a választójog kérdésében eddig vallott álláspontját hajlandó enyhíteni és a választójogi javaslathoz közeledni. Tisza István ezt az ország nyugalma érdekében kívánja megtenni és nem a hatalomért, mert sem ő, sem pártja nem kíván a kormányzásban résztvenni, — legalább is addig nem, amíg ennek szüksége fenn nem fog. A munkapártban ehhez a hírhez még azt is hozzátoldották, hogy Tiszáéknak személyi kívánságaik is voltak, amennyiben Pallavicini György örgróf miniszterelnökségi és Palugyay Mór belügyi államtitkárnak távozását szorgalmazták.

Burián István báró külgügyminiszter

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A király a mai napon kelt elhatározásával Burián István báró közös pénzügyminisztert a császári és királyi ház és a külügyek miniszterévé nevezte ki.

A Magyar Távirati Iroda értesülése szerint a külügyminiszteri szék betöltésénél ő felsége választása azért esett Burián István báróra, mert, eltekintve attól, hogy Burián báró bírja a király bizalmát, részletesen ismeri azokat az antecedenciákat, amelyek alapos ismeretek a tárgyalás alá kerülő nemzetközi egyezményekkel kapcsolatosan rendkívül fontosak. — A külügyminiszter továbbra is megtartja a közös pénzügyminisztérium vezetését.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

A harmadik kerület küldöttsége Sebess Dénes államtitkárnál

Debrecen város III. választókerületének Budapestre utazott küldöttségét ma délben fogadta Sebess Dénes dr. igazságügyi államtitkár az igazságügyminisztériumban levő hivatalos helyiségében. — A küldöttség vezetője, Kardos László, megleghangu beszédben üdvözölte az államtitkárt és kijelentette, hogy Debrecen III. választókerületének polgársága pártkülönbség nélkül, lelkesedéssel foglalt állást az ő jelöltsége mellett s őt óhajtja képviselőjéül megnyerni.

Sebess Dénes dr. államtitkár nagy figyelemmel fogadta a lelkes szavakat s azokra a következő választ adta:

Mélyen tisztelt Elnök ur, igen tisztelt polgártársaim!

Debrecen város III. kerületének választópolgárai bizalmát, mellyel engem kért fel a képviselőjelöltségre, végtelen nagy megtisztetésnek veszem. Méltóztassanak azonban megengedni, hogy ma, amikor a külpolitikai és a helypolitikai helyzet egyformán nagy bizonytalanságokkal van tele, másrészt pedig mivel legközelebbi időben lemegyek Debrecenbe és ott részletes politikai programot fogok kifejteni, ezuttal csupán egy-két megjegyzést tehessek.

Azt a büszke örömet, amely az én szívemet az önök mélyen tisztelt elnökének különösen meleg szavai hallatára elfogta, nemesak azért érzem, mert Debrecen városában a magyar munkaszereget, a magyar takarékos-ságot, becsületet és üzleti szellemet, a magyar tudást, a magyar vitézséget, melynek nagy-szerű tanujelét adták a 39-ik gyalogezred bámulatraméltó legénysége és a derék 3-as honvédek, — mondom — nemesak azért érzem, mert ezt látom és a magyar faj minden nagy-szerű tulajdonságának inkarnációjaként szeretem Debrecen városát, amely mindnyájunkké és egyetlen, hanem főképen azért is, mert itt az isteni gondviselés egy különös utmutatását látom.

Ma a jogkiterjesztés mértéke minden magyar hazafit pártkülönbség nélkül meggondolásra utal. És e kérdések különös fontosságát épen Erdélyre vonatkozólag nyertek, ezt én, mint erdélyi ember, jól látom. A mi elődeink, akik az 1848. évi másik nagy jogkiterjesztést végrehajtották, Erdélyben is, Magyarországon is megtalálták a gyógyszer arra vonatkozólag, hogyan lehet kiegyenlíteni a tragikus ellentétet, mely a szabad jogkiterjesztés és Erdély sajtáságos nemzetiségi viszonyai között mutatkozik. Ez a gyógyszer Erdély és Magyarország egyesülése volt, Erdély segítségül kérte Nagy Magyarország javára, erkölcsi és anyagi erejét a magyarság javára. — Ebben bizva, ebben remélve, habozás nélkül fogadta el az 1848. év európai áramlatának engedve, az akkori jogkiterjesztést. Én hálát adok az istennek, hogy ma, mint erdélyi ember, Debrecennek, a nagy magyar erőforrásnak segítségét kérhetem és vihetem Erdély számára. Egyelőre a politikából csak ennyit.

Az igen tisztelt elnök ur utalt arra, hogy Debrecen városának igen fontos, nagyjelentőségű gazdasági és kulturális érdekei várnak kielégítésre és ebben is kérlek az én támogatásomat. Én ezt teljes szívvel és teljes erővel ígérem meg. Debrecen városának különleges városi érdekeit még nem ismerem, de e tekintetben minden magyar város egyforma. A mi városi életünk fejlődése ujkeletű és a kultúra rohamos fejlődése és a fejlődő igények kényszerítették a városokat a nagy befektetésekre. Itt várjuk az állam teherátvállaló kész-ségét. A municipiális kiadások jórészt tulajdonképpen állami feladatként teljesítjük. Egyelőre, ismétlem, mindent el fogok követni Debrecen város érdekeiért is.

A háboru befejezéséhez közeledünk és a béke számtalan nagy problémája kérdőjelként áll előttünk. Fogjunk össze mindnyájan pártkülönbség nélkül arra, hogy a társadalom bé-

kjét megóvjuk és a gazdasági termelés zavartalanosságát biztosítsuk. — Ez magábanvéve már óriási feladat lesz.

Nagyon köszönöm megegyeszer az elnök ur szíves szavait, fogadja a küldöttség egyenkint is szívből jövő hálámat és köszönetemet.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után Kardos László mondott köszönetet a szíves szavakért, majd Sebess Dénes államtitkár hosszasan elbeszélgetett a küldöttség tagjaival. Délután 2 órakor a Pannónia külön termében ebéd volt, amelyen résztvettek Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf kultuszminiszter, Tóth János belügyminiszter, Bakonyi Samu és Létay Ernő országgyűlési képviselők. — Az ebéden számos felköszöntő hangzott el.

A németek elfoglalták Bailleult és a wytschaetei magaslatokat

A német jelentés

Berlin, április 16. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A támadások a Lys-menti csatatéren teljes eredménnyel jártak. Az 1917. évi Wytschaete-csatából eredő robbantási tölcseréket rajtütéssel elfoglaltuk. — Rövid tüzelés után megiepő támadásban rohammal elfoglaltuk Wulverghemet és az e helység mindkét oldalán levő állásokat. Angol századok ellentámadásai teljesen összeroppantak. Csapatunk a síkságról támadva, feljutottak Nieuwekerke és Maileul magaslataira és azokat az ellenségtől heves közelharcban elragdták. Az angoloknak Locon elleni támadásai meghiúsultak.

A Somme mindkét partján levő harcvo-nalon a tüzéségi harc csak a Luce-patak mentén, Moreuil és Montdidier vidékén vált erősebbé. Egy az angolok és franciák által közösen végerhajtott támadás elhárítása alkalmából a Luce-pataktól északra foglyokat ejtettük.

Az Oise—Aisne csatorna mentén és a Mosel nyugati partján eredményes vállalkozásokat hajtottunk végre.

KELETI HARCTÉR.

Finnország: A jég okozta nagy nehézségek leküzdése után Novisában (Helsingforstól keletre) partraszállott csapatunk Lap-tracken keresztül észak felé nyomultak. — Többszörösen megtörték az ellenség ellentá-lását és a Lathytól keletre elérték a Tanner-försből Wyborgba vezető vasutat.

LU DENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, április 16. A Wolff-ügynökség jelenti április 16-án este:

A wytschaetei magaslatokat rohammal elfoglaltuk. Bailleult bevettük.

Arras ostroma

Bécs, április 16. A svájci határról jelenti: Arras közvetlenül a német ágyuk tüze alatt áll. A lakosság a környékbeli falvakba menekül. Az angol főhadiszállást St. Omerbe helyezték át. Béthune és Hazebrouck fontos

vasuti gócpontok szintén a német ágyútüz alatt állanak.

Általános német offenzíva előtt

Bécs, április 16. A svájci határról jelentik: A Franciaországból érkező hírek a miatt aggodalmaskodnak, hogy a német hadsereg legközelebb általános offenzívát indít. — Erre lehet következtetni az egész fronton megélénkült tüzvétségéből.

Páris lövetése

Páris, április 16. (Hivatalos.) E hó 15-ikéről 16-ikára virradó éjszaka Páris lövetése alkalmával egy ember meghalt és két ember megsebesült.

Rotterdam, április 16. Párisnak a múlt pénteken történt bombázása alkalmával az egyik bomba felszakította a járdát egészen a gázvezetékig és felgyújtotta a légszest. A lángoktól három ház kigyuladt. AA egész városrészben minden ablak betört, három ház porráégett. Egyetlen bombának 26 halottja és sebesültje volt.

Királyunk hamisított levele

Basel, április 16. Párisból jelenti, hogy Károly király levelével kapcsolatban a kamarában Clemenceau és Ribot részéről újabb nyilatkozatok várhatók.

A buvárhajók munkája

Ujabb 25.000 tonna

Berlin, április 16. Hivatalosan jelentik: A Földközi-tenger központi részében német, magyar és osztrák buvárhajók elsüllyesztettek hat gőzöst, amelyek biztosított kísérőmenetekben haladtak és két vitorlást, összesen legalább 25.000 bruttótonnával.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, április 16. — Hivatalos jelentés.

Az olasz harcúterén nem történt különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: A férj vadászni jár, vigjáték.

CSÜTÖRTÖK: A férj vadászni jár.

PENTEK: A titok, dráma.

SZOMBAT: A titok, dráma.

VASARNAP: Délután: Csokon szerzett véglegény, énekes bohózat. Este: Favorit.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZERDA: Délután: Dolovai nábob leánya. Ifjusági előadás. — Este: Gül Baba, operett. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Gül Baba. A) bérlet.

PENTEK: Obsitos, operett. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Csillagok leánya. — Gyermek-előadás. — Este: Obsitos, operett. C) bérlet.

VASARNAP: Délután: Próbaházasság. — Este: Obsitos.

Gül Baba. Mint a Heltai Jenő igazgató által rendezett magyar operett-ciklus hatodik számát, ma adta elő a Csokonai-színház művészgardája az egyik legbájosabb legpoeztikusabb magyar operettet: a Gül Babát. Az előadás szép és sikeres volt. Nagyszerű Gül baba volt Hegedűs Ferenc, Görög Olga mint Gábor diák, gyönyörűen énekelt s izlé-

ses, szép ruháival föltűnést keltett. Leila szerepében kedves volt és szépen énekelt Babits Vilma. Pompás, kacagtató Mujkó volt Várnai László, akinek kifogyhatatlan humorán sokat nevetett a közönség. Jó Zülfikár volt Virágháty és humoros, jó alakítást nyújtott Eged Lenke. Arkossy Olga és Begovits Lola szépen táncoltak. Különös elismerést érdemel Biharv Zoltán karmester, aki nagyszerűen tanította az operettet és akinek érdeme, hogy az operett zenéileg a legnagyobb tökéletességgel került a közönség elé. (—)

A férj vadászni jár. (A színházi iroda jelentése.) Ma este kerül színre Feydenau kiűző és mulatságos (piros színlapos) bohózata, melyet Heltai igazgató rendezésével most tanult be a szintársulat vigjátéki személyzete. A rendkívül kacagtató vigjátékban főbb szerepeket játszanak Heltai igazgató, T. Sinkó Gizi, Thuróczy, Somogyi, Kaifga, K. Szücs Irén, Varga Simon és Abos Elza.

Obsitos. (A színházi iroda jelentése.) — A Gül Baba után a magyar operett-ciklus legközelebbi reprize az Obsitos operett lesz, a mely pénteken kerül színre a Csokonai-színházban.

Csillagok leánya. (A színházi iroda jelentése.) Csodás tündérmese, énekkel, táncokkal és zenével; szombaton kerül színre gyermek-előadásban a Csokonai-színházban, Jegyek előre válthatók.

Pierre Wolff nagyhatású drámájára, A titok-ra készül a drámai személyzet, mely a Vigszínházban pénteken és szombaton lesz műsoron.

Földesy Arnold világhírű gordonkaművész egyetlen hangversenye ma fél 9 órai kezdettel az Urániában. — Zongorán kíséri Dienzl Oszkár.

HIREK

— Malatinszky György kormánybiztos Debrecenben. Malatinszky György, Debrecen és Hajdúvármegye közéleti kormánybiztos, ma Debrecenbe érkezett Franko alezredes kíséretében s itt rövid tárgyalást folytatott Pákozdy Sándor alispánnal, Czeglédy Mihály dr. vármegyei tisztii főügyessel, majd Márk Endre udvari tanácsos polgármesterrel. — A kormánybiztos látogatást tett a főispáni hivatalban is, ahol Wesszprémy Zoltán főispán távollétében Tatay Zoltán dr. főispáni titkár fogadta. A kormánybiztos ma délelőtt elutazott Debrecenből.

— A Csokonai-kör felolvasó-ülése. — A debreceni Csokonai-kör április 21-én délelőtt fél 11 órakor a vármegyei ház dísztermében felolvasó-ülést tart. A felolvasó-ülés műsora: 1. Emlékezés Zrínyi Miklósról. A költő és hadvezér születésének háromszázados évfordulójára írta és felolvassa: R. Kiss István, a kör választmányi tagja. 2. Vergilius Eklogáiról. A latin eredetiből fordította és felolvassa Gál Zoltán, a kör választmányi tagja. 3. Költemények. Írta és felolvassa: Vályi Nagy Géza, a kör tagja. 4. Elbeszélés. Írta és felolvassa: Csathó Kálmán, a Petőfi-társaság tagja, a kör vendége.

— A népkönyha beszámolója. A népkönyha-bizottság ma délután Csűrös Ferenc dr. tanácsnok elnökele alatt ülést tartott, amelyen tárgyalták Csapó László szegényügyi biztos által nagy gondnal és pontossággal összeállított jelentést és statisztikai adatokat. Ezek szerint a népkönyha 1917. december hó 15-től 1918. március 31-ig működött. Ingyen jegyet kapott 899 iskolás gyermek és 378 felnőtt szegény, 40 filléres ebédet vett 3498 egyén. Kiadott a népkönyha összesen 97,730 ebédet, naponta átlag 1000—1100 ebédet. A bizottság örömmel vette tudomásul a jelentést s köszönetet szavazott Sass Bélánéknak önzetlen fáradozásáért, amellyel naponta személyesen végezte a népkönyhán nehéz-

feladatát. Köszönetet mondott még a bizottság az ellenőrzésben résztvevő hölgyeknek: Berger Mórnénak, Csánky Benjáminénak, Horvay Róbertnének, Kovalitzky Antalnénak, dr. Láng Nándornénak, P. Nagy Zoltánénak, Nyiri Gézánénak, dr. Tóth Bélánénak, Tarpay Bélánénak, Ujfalussy Jolánnak, Zoltán Ödönénak, végül Rostás István rendőrfőkapitánynak, ifj. Schwartz Vilmosnak, Vársáry István dr. tanácsnoknak, Szöllös Ármán vágóhídi igazgatónak, a köz-ellátási hivatalnak és a köz-ellátási tanácsnak.

— Halálozás. Sulyos csapás érte Freund Jenő dr. ügyvédet: édesanyja, özvegy Freund Dávidné szül. Friedmann Cecília tegnap 84 éves korában meghalt. Rövid időközben ez már a második gyászeset, amely Freund Jenő drt érte. Tíz nap előtt az édesatyja halt meg. Az elhunyt urinót, akit kiterjedt rokonság gyászol, holnap délelőtt fél 11 órakor temetik a Nemzetőr-utca 3. szám alatti gyászházból. A gyászeset széles körben keltett mély részvétet.

— A miskolci 15-ik táborigyűző pótütegének az ezred háborús történetét kell megírnia, melyet Háborus album formájában a nagyközönség számára is ki fog adni. Ez album minél gazdagabb és tartalmasabb összeállítás céljából a pótütegpáncsnokság ezuton is közreműködésre hívja fel az ezred jelenlegi és volt tisztikarát és főlkéri, hogy birtokában levő fotográfiáit és haretéri fölvételeit, jegyzeteit, esetleg kész munkáit stb. bocsássa a pótütegpáncsnokság rendelkezésére, melyek használat után az illetőknek visszaküldetnek. Tekintettel arra, hogy az album annak elkészülte után az ezred özvegyei és árva-alapja javára a könyvpiacra is meg fog jelenni, minél nagyobb arányú közreműködés kívánatos.

— Tilos az élelmiszerek külföldre való feladása. A kormány a nagy élelmiszercsempészet megakadályozására ma rendeletet tett közzé, amellyel hat hónapig terjedhető elzárással büntethető kihágásnak minősíti, ha valaki élelmi vagy egyéb készsükségleti cikket az ország határain túl eső helyre postán felad. A posta a feladott csomagot ellenőrizheti és az az alkalmazottja a postának, aki a készleteket fölfedezi, az érték öttizedrészét kapja.

— Adomány. Szathmáry József Tanító-utca 5. sz. a lakos a rokkant katonák alapja javára egy darab 100 koronás hadikölcsönkötvényt adományozott, melyet köszönettel nyugtáz Csapó főpénztáros.

(Minden külön értesítés helyett.)

Fájdalomtól lesújtva jelentjük, hogy a legjobb anya, nagyanya, dédanya, anyós,

özv. Freund Dánielné,
szül. **Friedmann Cecília**

életének 84-ik évében 1918. évi április hó 15-én az élok sorából elköltözött.

Temetése 1918. április hó 17-én d. e. 10¹/₂ órakor lesz a Nemzetőr-utca 3. szám alatti házból.

Tíz nap után követte férjét az örök együtt-élésbe.

Debreczen, 1918. április hó 15.

Gyermekei: Menyei:

Freund Josefín özv. Baráth Lajosné

Haffner Márkusné, szül. Forcheiner Erna

Freund Ármán, Dr. Freund Jenőné, szül. Haasz Hedwig.

Freund Szerén Mándoki Vejei:

Ferencné, Nagy Samu

Freund Regina. Mándoki Ferenc.

Unokái:

Dr. Baráth Elemér (hadban), Baráth András

(hadban), Freund Gyula (hadban), Freund

Bella, Freund Böske férjével dr. Rényi An-

dorral, Freund István (hadban), Nagy Böske,

Nagy Miklós.

Dédunokája: Rényi Terike.

Részvétlátogatások szives mellözését kérjük.

— **Ingyen ruha a szegény gyermekeknek.** A Népjóléti Hivatal legközelebb 1000 gyermekruhát fog kiosztani olesó áron a szegény gyermekek és a mai viszonyok között legtöbbet szenvedő kishivatalnoki osztály gyermekei között. A városi tanács foglalkozott ez ügygel s kimondta, hogy bevonja a jótékonyági egyesületeket is az akcióba. Az intézkedéseket a szétesztásra később teszi meg.

— **Hadifogoly-tartó gazdák ügyelmébe.** A m. kir. földművelésügyi minisztérium 56700. továbbá a temesvári cs. és kir. katonai parancsnokság M. A. 20410. számú rendelete folytán, hivatkozással a cs. és kir. hadügyminisztérium 22222. számú rendeletére, értesítem az összes fogolytartó gazdákat, hogy f. évi május hó elsejétől az orosz hadifoglyok részére ugyanaz a munkabér jár, mint az ugyanazon helyen hasonló munkával foglalkozó más munkásoknak; természetesen ezen munkabérből a hadifoglyok ellátási költségei levonandók és így a mezőgazdasági munkánál dolgozó hadifoglyok napi munkabére nem lehet kevesebb, mint 1, az összes más munkával foglalkozó hadifoglyoké pedig nem lehet kevesebb, mint 2 korona. Azon fogolytartó gazdák, akik a fentebb részletezett munkabérért a foglyokat nem akarják tovább tartani, jogukban van a munkabizottságnál a hadifoglyokat felmondani és azokat május elsejéig ide előállítani. — Hadifogoly ügyeleti tiszt, beosztva Debrecen sz. kir. város munkabizottságához.

— **Adományok a 16-os huszárok és 39-esek alapja javára.** Utólag még a következő adományok folytak be: Debreczeni Lajos r.-t. 200, Fogarasi György és neje földbirtokos 200, Bancsi János földbirtokos pótlólag 150, Materiel Sammelstelle 150, Miskolczi Ferenc földbirtokos 120, Hegyközszentimrei Wolf János ezredes 100, Kecskés Mihály és neje 100, Kenyeres Károly földbirtokos 100, Makai Sándor földbirtokos 100, Kovács István földbirtokos 100, Csapó Péter földbirtokos 100, Arany János és neje földbirtokos 100, Ullmann Salamon másodsor 100, Veres Gábor és neje földbirtokos, dr. Szász Adolf törzsorvos, dr. Gorove Lajos ügyvéd, Grünfeld Zoltán pótlólag 50, Burai Sándor földbirtokos, Katona József földbirtokos, Varga József gazd. pótlólag, Diószegi János földbirtokos, Burai András földbirtokos, Hevesi Imre földbirtokos pótlólag, Szabó István földbirtokos pótlólag 50—50, Erdei András 50 korona.

— **Munkásosztagok a szántóföldeken.** A honvédelmi miniszter mezőgazdasági és erdőgazdasági munkára munkásosztagokat bocsát a nagyobb uradalmak és földes gazdák rendelkezésére. Az erre vonatkozó rendelet most érkezett meg Hajdúvármegye alispánjához, és a munkásosztagok kirendelésére, valamint azok ellátására és foglalkoztatására nézve a következő intézkedéseket tartalmazza: A katonai munkásosztagok kivételére iránti kérelmek csak a törvényhatósági, gazdasági munkabizottság után terjeszthetők elő. A munkaadók néhány katonai munkást rövidebb időre, közvetlenül a póttesttől vagy az állomásparancsnokságtól is igényelhetnek, de csak az állomás közelében végzendő munkára. Az élelmezési pénzt a katonai parancsnokság a munkaadónak tiznaponként küldi meg. A legénységnek legalább egyszer hetenkint húst kell adni, Panaszokat a hatósági munkabizottsághoz kell bejelenteni. A kivényelt munkásosztag tagjainak szabadság nem engedélyezhető. A napszámért, amely legalább 3 koronát kell hogy kitegyen, naponként vagy hetenkint a munkásosztag tagjainak kell kifizetni.

A rendelet további része a hadbavonultak segélyezett hozzátartozóinak munkakötelezettségét állapítja meg. A segélyezettek a mezőgazdasági ermelés sikere érdekében

igénybevehető munkára. Akik saját egészségi állapotuk, testi erejük és családi viszonyuknál fogva munkára mehetnének, azonban az erre vonatkozó felhívást visszautasítják, a további segélyezéstől elfiltatnak. A segély csak azoknak fizetendő ki, akik a mezőgazdasági intéző bizottság által kijelölt mezőgazdasági munkát pontosan elvégzik.

— **Itt Ferenc József-rend kapható!** Következő, kézzel írott levelet kapták főleg olyan kereskedők, akiknek nem ártott a háborús konjunktúra:

NEMZETKÖZI ÉRDEMRÉND- ÉS CIMUJSÁG.

Főszerkesztő:

Waldheim Gusztáv író.

I. Ferenc József cs. és apost. király legmagasabb köszönetével kiintetve. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Wien, Neubaugasse 63. — Alapítva 1910-ben.

Rendkívül bizalmas! Bécs, márc. 29. 1918.

Nagyságos uram! Tisztelettel értesítjük, hogy mi — habár csak igen rövid ideig — abban a helyzetben lennénk az esetre, ha Nagyságod a király Öfelsége védnöksége alatt álló hazafias vállalkozás céljaira 30.000 koronát adományozna, hogy kilátásba helyez-
zük a királyi tanácsosi címet.

Ha 40.000 koronát fizetne, a *Ferenc József-rend lovagkeresztjét*.

Az ön érdekében kifejtendő fáradozásunkért lapunk részére kérünk támogatást. Sziveskedjék azonnal értesíteni, ha ilandó-e az adományozásra, melyik kitüntetésre reflektál és akkor bővebb részletekkel szolgálunk. — Tisztelettel: „Nemzetközi Érdemrend- és Cimujság, Waldheim S.

Remélhetőleg rövidesen megtudjuk, hogy mi ez a csodabogár?

— **Öngyilkos leány.** Ma délelőtt a rendőrségi palota szomszédságában levő házban egy Szoboszlai Juliánna nevű 18 éves leány marólugot szerzett és a mérges folyadékot megitta. Szoboszlai Juliánát haldokolva vitték a kórházba.

Meghívó

a Debreczeni Hitelbank Részvénytársaságnak, Debreczenben, az intézet helyiségeiben (Széchenyi-utca 1. szám) az 1918. évi május hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor megtartandó

évi rendes közgyűlésére.

NAPIREND:

I. Az 1916. üzletévre vonatkozó intézkedések.

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1916. üzletévre vonatkozólag.

2. Az 1916. évi zárószámadások előterjesztése, az 1916. december hó 31-ével lezárt mérleg és eredmény számla megállapítása és határozathozatal a kimutatott veszteség elővitelére iránt.

3. A felmentés megadása az igazgatóság és a felügyelőbizottság tagjai részére az 1916. üzletévet illetően.

4. Határozathozatal a társaság további fennállása kérdésében a K. T. 187. §-a alapján.

II. Az 1917. üzletévre vonatkozó intézkedések.

5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentésének előterjesztése, az 1917-ik üzletévre vonatkozólag.

6. Az 1917. évvel záruló mérleg és eredmény számla megállapítása és határozathozatal a kimutatott tartalékalapnak a mérleg-szerű veszteség részbeni fedezetére felhasználása iránt.

7. A felmentés megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai részére az 1917. üzletévre vonatkozólag.

8. Igazgatósági tagok megválasztása.

9. Felügyelőbizottsági tagok megválasztása egy év tartamára és díjazásuk megállapítása.

III. A társaság ujászervezésére vonatkozó intézkedések.

10. Határozathozatal 5.000 darab részvény ingyenes visszaszerzése, megsemmisítése és az alaptőkének ezen az uton 4.000.000 koronáról 3.000.000 koronára való leszállítása iránt.

11. Határozathozatal a részvények névértékének darabonként 25 koronára való lebélyegzése és ezzel az alaptőkének 375.000 koronára leendő további leszállítása iránt.

12. Határozathozatal a jelenlegi, most már darabonként 25 korona névértékű lebélyezett részvényeknek nyolcával egy-egy darab 200 koronás részvényre való kicserélése iránt.

13. Határozathozatal a 11. pont értelmében 375.000 koronára leszállított alaptőkének 8125 darab, darabonként 200 korona névértékű új részvény kibocsátása utján 2.000.000 koronára való felemelése iránt.

14. A társaság alapszabályainak módosítása.

Az igazgatóság.

Azok a t. részvényesek, akik a közgyűlésen részvételi öhajtanak, kötelesek részvényeiket a hozzátartozó még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyűlés napja előtt a Debreceni Hitelbank r.-t. pénztáránál letenni. Szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a letételre megállapított zárhatáridő előtt legalább 60 nappal irattak át az ő nevére. (Alapszabályok 17. §.)

Az 1916. december 31-iki és 1917. december 31-iki mérlegek, valamint az ezekre vonatkozó felügyelőbizottsági jelentések a társaság helyiségeiben a t. részvényesek rendelkezésére állanak.

MÉRLEG-SZÁMLA: VAGYON: Pénztár K 55.174.35, Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék K 547.223.40, Értékpapírtárca K 671.205.69, Pénzintézeti Központ üzletrész befiz. K 13.600.—, Váltólárcsa K 4.919.937.48, Folyószámlák K 2.609.799.32, Előlegköltesőnők értékpapírokra K 3.877.—, Törlesztéses és jelzálogköltesőnők K 8.382.310.05, Ingatlanok K 180.805.—, Felszerelés K 38.350.—, Hátralékos kamatok K 234.157.06, Veszteség K 3.737.038.53, Összesen: 21.393.477.88. — TEHER: Részvénytőke K 4.000.000.—, Tartaléktőke K 200.104.—, Betétek K 799.722.52, Visszeszámított váltók K 2.938.612.37, Hitelezők K 4.339.904.10, Engedményezett jelzálogköltesőnők K 8.916.502.92, Saját ingatlanainkat terhelő kölcsön K 122.608.52, Fel nem vett osztalék 1913 évről K 288.—, Átmeneti tételek K 75.735.45, Összesen: K 21.393.477.88. VESZTESÉG: Veszteség-előrehozatal 1916. évről K 4.000.048.—, 1917. év folyamán lebonolyított kintlevőségeknél szenvedett veszteségek K 520.639.02, Kamatok K 496.493.54, Kötéségek K 109.621.75, Veszteség értékpapírokra K 13.489.80, Veszteség követeléseken K 2.296.102.72, Összesen: K 7.436.394.83. — NYERESÉG: Veszteség leírásai tartalék K 3.181.032.83, Kamatok K 496.758.47, Különbféle bevételek K 21.565.—, Veszteség K 3.737.038.53, Összesen: K 7.436.394.83.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

<p>Aranyat-ezüstöt, * brilliantokat, bármiről szóló zálogleveleket (zá- logcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házához is elmegegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.</p>	<p>Új falburkoló csoport nagyobb mennyiségben eladó Bácsy-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árvaház mellett.</p>
<p>Lucernás lehetőleg a város hatá- rában, 3—4 kat. hold kiterjedésben megvételre kerestetik Egyetem épít- kezésnél, Nagyerdő.</p>	<p>Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámert, Arany Bika- bérház 3.</p>
<p>Egy pár férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika- bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.</p>	<p>Eladó Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Salétromos kaszárnya mellett lévő kö- rülkerített 1 hold telek, amelyen 50 méter hosszú, 10 méter széles, nagy ke- mény fadeszkából épített pajta van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja r.-t.-nál. 6</p>

**Tanuló felvétetik lapunk
könyvnyomdájában.**